

## **Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi, kościelnymi osobami prawnymi i jednostkami organizacyjnymi oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego działającymi na obszarze Gminy Wyrzysk w sferze zadań publicznych za rok 2021 r.**

Rada Miejska w Wyrzysku Uchwałą Nr XXX/263/2020 z dnia 25 listopada 2020 r. przyjęła Program współpracy Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi, kościelnymi osobami prawnymi i jednostkami organizacyjnymi oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego działającymi na obszarze Gminy Wyrzysk w sferze zadań publicznych na rok 2021. Podjęcie inicjatywy uchwałodawczej wynikało z art. 5 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1057 z późn. zm.).

Celem głównym programu było budowanie partnerstwa między Gminą Wyrzysk a organizacjami. Współpraca organizacji i Gminy Wyrzysk oparta na zasadach partnerstwa służyć miała zaspokajaniu potrzeb mieszkańców Gminy Wyrzysk, wzmocnieniu aktywności obywatelskiej i pomagać efektywnie rozwiązywać problemy społeczne. Celami szczegółowymi programu było: stworzenie warunków dla powstawania inicjatyw i struktur funkcjonujących na rzecz społeczności lokalnej; zwiększenie wpływu sektora obywatelskiego na kreowanie polityki społecznej w Gminie Wyrzysk; poprawa jakości życia poprzez pełniejsze zaspokajanie potrzeb społecznych, dzięki zaangażowaniu środków pozabudżetowych; zmniejszenie kosztów ponoszonych przez budżet gminy na wykonywanie usług publicznych przy utrzymaniu standardów świadczonych usług; integracja podmiotów polityki lokalnej, obejmująca swym zakresem sferę zadań publicznych wymienionych w art. 4 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie; udział zainteresowanych podmiotów przy tworzeniu programów współpracy; otwarcie na innowacyjność i konkurencyjność, m. in. poprzez umożliwienie organizacjom indywidualnego wystąpienia z ofertą realizacji projektów konkretnych zadań publicznych, które obecnie prowadzone są przez samorząd; wypracowanie rocznego modelu lokalnej współpracy pomiędzy organizacjami a organami Gminy Wyrzysk jako elementu długoterminowego (kilkuletniego) programu współpracy; wspieranie działań na rzecz rozwoju aktywności obywatelskiej i samoorganizacji społeczności w regionie.

Program współpracy z organizacjami pozarządowymi określa zasady i formy współpracy, zakres przedmiotowy Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi, a także zawiera wykaz zadań priorytetowych, będących podstawą do dysponowania środkami publicznymi, przeznaczonymi na finansowanie lub dofinansowanie zadań publicznych, pozostających we właściwości samorządu Gminy, a realizowanych przez organizacje pozarządowe.

### **Współpraca o charakterze finansowym poprzez zlecenie realizacji zadań publicznych**

Współpraca o charakterze finansowym Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego polegała na zleceniu zadań publicznych w formie wspierania z udzieleniem dotacji. Zlecenie zadań odbywało się w drodze otwartych konkursów ofert ogłaszanych, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1057 z późn. zm.).

**W 2021 r. ogłoszono 1 otwarty konkurs ofert.** Łączna wysokość środków przeznaczonych na dotacje w ramach konkursów wyniosła **65.000 zł**, z tego podmioty dotowane wykorzystywały do

dnia 31.12.2021 r. **65.000** co stanowi **100 %** kwoty przeznaczonej w budżecie na dotacje. W ramach przyznanych dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk **6 podmiotów** prowadzących działalność pożytku publicznego **zrealizowało 6 zadań**. Trwająca nadal w 2021 roku pandemia i wprowadzonych szereg obostrzeń z tym związanych, m.in. zakaz zgromadzania się, organizacji wydarzeń sportowych, kulturalnych, również na świeżym powietrzu lub bez udziału publiczności, spowodowały, że nie ogłaszano innych konkursów.

#### **Zestawienie otwartych konkursów ofert ogłoszonych przez Gminę Wyrzysk w 2021 r.**

L. p.	Rodzaj zadania publicznego	Wysokość planowanych dotacji (w zł)	Liczba złożonych ofert	Wysokość udzielonych dotacji (w zł)	Wysokość wykorzystanych dotacji (w zł)
1.	Przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym	65.000,00	6	65.000,00	65.000,00

1. **Uczniowski Klub Sportowy Top- Spin Wyrzysk** – na realizację zadania pt. „Działania profilaktyczne” otrzymali 3.500 zł. Warsztaty zostały przeprowadzone online ze względu na pandemię. Zadanie opierało się na podniesieniu świadomości na temat profilaktyki uzależnień, umiejętności dostrzegania pozytywów w życiu, umiejętności powiedzenia NIE używkom, rozwinięcie umiejętności i doświadczenia w walce z używkami, skuteczna motywacja do nauki.

2. **Uczniowski Klub Sportowy „Orzeł” Osiek nad Notecią** – na realizację zadania pt. „Działania profilaktyczne – przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym” otrzymali 3.500 zł. Warsztaty ze względu na pandemię zostały przeprowadzone przez webinar online. Rezultatem warsztatów było zwiększenie świadomości uczniów na zagrożenia w cyberświecie oraz zwiększenie asertywności młodego człowieka na czyhające pokusy ze strony używek. Osiągnięto rezultaty m. in. podniesienie świadomości uczestników warsztatów, umiejętności dostrzegania najważniejszych wartości w życiu, asertywność w kontakcie z drugim człowiekiem, rozwinięcie umiejętności i doświadczenia w walce z uzależnieniami, dostrzeżenie mocnych stron, radzenie sobie ze stresem.

3. **Uczniowski Klub Sportowy „Lider Kosztowo”** - „Profilaktyka i sport w Kosztowie” to nazwa zadania, na które otrzymali 2.000 zł. Przeprowadzono turniej profilaktyczny – piłkarski. Osiągnięte rezultaty to poprawa kondycji fizycznej i witalnej odbiorców, kształtowanie prozdrowotnych postaw oraz aktywnego spędzania czasu wolnego na świeżym powietrzu, rozładowanie napięć i stresów związanych z pandemią.

4. **Uczniowski Klub Sportowy UNIKAT Falmierowo** – na realizację zadania „Zdrowo na sportowo” otrzymali 2.000zł. Poprzez prowadzone działania wzrosła świadomość uczniów i rodziców na temat zagrożeń jakie niosą używki oraz jak niebezpieczne dla zdrowia fizycznego i psychicznego jest nadmierne korzystanie z internetu, komputera i telefonu. Zorganizowany został teatrzyk o tematyce profilaktyki uzależnień dla społeczności szkolnej, przeprowadzono konkurs plastyczny o tematyce profilaktycznej oraz konkurs na prezentację multimedialną. Odbył się happening, podczas którego uczestnicy mówili o szkodliwości palenia, układali rymowanki, wyszukiwali wierszyki o tematyce profilaktycznej. Odbyły się zajęcia sportowe i wycieczki piesze oraz wyjazd na basen, dzięki tym zajęciom poprawiła się sprawność fizyczna uczniów. Zakupiony

na potrzeby realizacji zadania sprzęt, wykorzystywany będzie w dalszej działalności klubu oraz szkoły.

**5. Wyrzyski Ludowy Klub Sportowy „Łobzonka”** - „Wsparcie realizacji zadania publicznego w zakresie „Przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym” to zadanie, na które otrzymali 27.000 zł. W zadaniu wzięły udział dzieci w wieku 8-17 lat. Realizowane były zajęcia mające na celu upowszechnianie sportu poprzez propagowanie aktywności fizycznej oraz zapobieganiu chorobom otyłości. Prowadzone były zajęcia, treningi, przygotowywanie uczestników do rywalizacji ligowej organizowanej przez związki sportowe. Klub prowadził działalność w sekcji piłkarskiej i tenisa stołowego. Uczestnicy brali udział w rozgrywkach w swoich kategoriach wiekowych od kategorii skrzat do kategorii junior. Prowadzono pogadanki i dyskusje z dziećmi uświadamiając jakie mogą być zagrożenia oraz sposoby przeciwstawiania się im. Zdrowa rywalizacja uczyła dzieci i młodzież pracy w zespole.

**6. Towarzystwo Sportowo-Kulturalne ORZEŁ Osiek** - „Sportowo, aktywnie i zdrowo spędzamy wolny czas” to zadanie, na które otrzymało 27.000 zł. Pomimo panującej pandemii udało się utrzymać liczbę uczestników biorących udział w zajęciach sportowych w grupach żak, skrzat i młodzik, udział drużyn piłki nożnej w rozgrywkach, utrzymano sekcję biegową, a jej członkowie brali udział w zawodach biegowych lokalnych, regionalnych i ogólnopolskich. Ponadto zorganizowano cykl spotkań z przedstawicielami koła AA oraz pedagogami na temat uzależnień i ich skutków, cykl spotkań integracyjnych z podopiecznymi świetlic socjoterapeutycznych w ramach wspólnych ćwiczeń sportowych. Poprzez różnorodność zorganizowanych zajęć zachęcano dzieci i młodzież do aktywnego spędzania czasu wolnego, aktywności fizycznej na boisku, siłowni fitness, zdrowego trybu życia bez używek, promowano dyscypliny sportowe, przeprowadzono cykl spotkań profilaktycznych, które pozwoliło na zintegrowanie środowiska.

Oprócz formy konkursowej Gmina Wyrzysk w 2021 r. udzieliła dotacji tym organizacjom i stowarzyszeniom, które złożyły oferty realizacji zadania publicznego o charakterze lokalnym lub regionalnym na podstawie art. 19a ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie (Dz. U. 2020 poz. 1057 z późn. zm) z pominięciem otwartego konkursu ofert, realizację zadania publicznego. Gmina Wyrzysk udzieliła dotacji na realizację przedsięwzięć trwających do 90 dni z pominięciem otwartego konkursu ofert z zakresu przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym następującym stowarzyszeniom:

**1. Uczniowski Klub Sportowy TOP-SPIN** w 2021 roku otrzymał dotacje w wysokości 2.500 zł na realizację zadania „Upowszechnianie aktywności fizycznej wśród dzieci i młodzieży SP Wyrzysk po powrocie do szkoły”. Działaniem objęci byli wszyscy uczniowie szkoły – odbył się Dzień Sportu. Zostały zorganizowane „Zabawy na wesoło” dla klas I-III, zabawę rzutną dla dziewcząt klas IV-VI (rozgrywki w rzucankę), mecz piłki siatkowej oraz rozgrywki w piłkę nożną dla klas IV-VI i VII-VIII. Miejscem działań był stadion Łobzonki oraz boisko na Orliku. Celem było zintegrowanie uczniów, wspólna zabawa, ruch na świeżym powietrzu.

**2. Uczniowski Klub Sportowy Orzeł** w 2021 roku otrzymał dotacje w wysokości 2.500 zł na realizację zadania pt. „Turystyka i profilaktyka w Szkole Podstawowej w Osieku nad Notecią”. Zorganizowano szereg zabaw i gier sportowo-ruchowych z plastycznymi konkursami

profilaktycznymi dla klas I-III. Klasy starsze uczestniczyły w grze terenowej. Uczniowie rozwiązywali na poszczególnych punktach zagadnienia związane z radzeniem sobie w trudnych, kłopotliwych sytuacjach, rozwijaniu pozytywnej samooceny, podejmowaniu prawidłowych decyzji oraz kształtowaniu prawidłowych relacji rówieśniczych. Zorganizowano również dzień turystyczny przez nauczycieli wychowania fizycznego. Osiągnięto cele m.in. zintegrowano uczniów, wspólna zabawa poprzez ruch na świeżym powietrzu – wskazanie sposobów spędzania czasu w przypadku zdalnej pracy szkoły.

**3.Związek Harcerstwa Polskiego Chorągiew Wlkp. Hufiec Piła** otrzymał dotacje w wysokości 2.500 zł. Przeprowadzona została akcja profilaktyczna pod tytułem „Jak spędzać czas wolny po pandemii”, która miała na celu zmobilizować dzieci i młodzieży do aktywnego spędzania czasu w ruchu na świeżym powietrzu oraz przybliżyć im rolę i skutki uzależnień, jakimi są różnego rodzaju używki. Dla dzieci i młodzieży zorganizowano gry i zabawy sportowe, m.in. Harcerski Turniej Piłki Nożnej oraz tor przeszkód dla najmłodszych, a także pogadankę na temat skutków uzależnień od narkotyków, papierosów, alkoholu oraz komputera. Rozegrano także turniej „Chińczyka”. W przedsięwzięciu wzięło udział 7 drużyn harcerskich oraz 3 zuchowe. Na koniec odbyło się uroczyste podsumowanie i wręczenie nagród. Wszyscy uczestnicy otrzymali nagrody rzeczowe, a zwycięskie drużyny medale i puchary. Ufundowany został również ciepły posiłek. W różnorodnych zajęciach uczestniczyło 150 zuchów, harcerzy i instruktorów.

**4.Uczniowski Klub Sportowy Lider Kosztowo** otrzymał dotacje w wysokości 2.000 zł. Od 4 października do 15 grudnia realizowany był program profilaktyczno- sportowy pod nazwą : Sport i profilaktyka w Kosztowie”. Zajęcia dla najmłodszej grupy 4-9 lat pod tytułem „ Więcej ruchu ty maluchu” wzięło udział 92 dzieci. Następnie zorganizowano dwa wyjazdy profilaktyczno – sportowe połączone z rywalizacją dla dzieci i młodzieży w wieku 10-15 lat na bowling i lodowisko do Piły. W wyjazdach wzięło udział 60 dzieci. Wychodząc naprzeciw problemom związanym z pandemią COVID – 19 i zaspokojeniu potrzeb adresatów zadania klub zadbał o podniesienie sprawności fizycznej, zwiększenie świadomości młodych ludzi na temat wartości zdrowa i aktywności fizycznej podczas ograniczeń spowodowanych pandemią. Realizacja zadania wpłynęła na zagospodarowanie czasu wolnego dzieci w sposób atrakcyjny, wdrożyła nawyki zdrowej rywalizacji sportowej i zasad fair play, zachęciła do aktywnego i zdrowego trybu życia, wpłynęła na przyswojenie zasad bezpiecznego zachowania w czasie pandemii.

**5.Ludowy Zespół Sportowy Sokół Kościerzyn Wielki** na realizację zadania pt. „Działania profilaktyczne wśród dzieci i młodzieży „Zdrowszy świat w czasach walki z pandemią” - otrzymał dotacje w wysokości 8.000 zł. W czasie pandemii zadaniem było zmotywowanie młodych zawodników do aktywności sportowej w zmienionej rzeczywistości. Poprzez program profilaktyczny zachęcano uczestników do podnoszenia i szlifowania umiejętności piłkarskich, udziału w treningach na stałe w barwach klubu. Zorganizowano turniej piłki nożnej z okazji Święta Niepodległości.

**6.Stowarzyszenie Promocji Kultury i Sportu "Krajna"** otrzymała dotację w wysokości 8.000 zł. Na zadanie „Aktywność fizyczna wśród dzieci i młodzieży – Mikołajki na sportowo”. Zostało ono zrealizowane 4 grudnia 2021 roku na hali sportowej OSIR w Osieku nad Notecią. Uczestnikami turniejów mikołajkowych były dzieci z roczników 2007- 2018 w liczbie około 140 osób, będącymi uczestnikami SPKiS „Krajna” w Wyrzysku. Zorganizowano mini turnieje

piłkarskie oraz gry i zabawy o charakterze sportowym.

W dziedzinie kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego, tradycja i turystyka **Ochotnicza Straż Pożarna w Osieku nad Notecią** realizowała projekt pt. „Kornet i klarnet” – co to takiego i jaka to różnica?”, na który otrzymała dotacje w wysokości 8.000 zł . Zadanie polegało na przygotowaniu i przeprowadzeniu koncertów połączonych z warsztatami muzycznymi z instrumentoznawstwa w szkołach na terenie Gminy Wyrzysk. Uczestniczyło około 100-120 uczniów. Z powodu ograniczeń związanych z pandemią COVID-19, placówki oświatowe odwołały zaplanowane koncerty, gdyż przechodziły na naukę online. Warsztaty i koncerty zostały nagrane i zmontowane w formie filmu edukacyjnego. Na koniec dla wszystkich uczniów został przygotowany test z wiedzy o treściach przedstawionych w filmie edukacyjnym.

BURMISTRZ  
*B. Jagodzińska*  
Bogusława Jagodzińska

Sporz.

K. Gołatka, tel. 67/286 41 31

R. Głyżewski, tel. 67/286 41 36

